

Филиппов
Григорий Андреевич



(22.02.1922, д. Щелканово, ныне Сафоновского района -
03.12.2008, Москва).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от
24 марта 1945 года за образцовое выполнение заданий
командования и проявленные мужество и героизм в боях с
немецко-фашистскими захватчиками сержанту
Филиппову Григорию Андреевичу присвоено звание
Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и
медали «Золотая Звезда» (№ 7414).

О Герое Советского Союза Филиппове Григории Андреевиче

Филиппов Григорий Андреевич - комсорг батальона 610-го стрелкового полка 203-й стрелковой дивизии 53-й армии 2-го Украинского фронта, сержант.

Родился 22 февраля 1922 года в деревне Щелканово ныне Сафоновского района Смоленской области в семье крестьянина. Русский. Член ВКП(б)/КПСС с 1944 года. В 1930 году с родителями переехал в город Москву. Здесь окончил 7 классов и курсы горных мастеров. Работал мастером на предприятии металлохимзащиты.

В 1939 году пришел на завод, ныне ОАО «Всероссийский институт легких сплавов», работал подручным вальцовщика.

В январе 1942 года добровольцем ушел в Красную Армию, хотя мог получить отсрочку. На Северо-Западном фронте участвовал в кровопролитных боях под Старой Руссой. Пережил отступление, выход из окружения. Был ранен, несколько месяцев пролежал в госпитале.

После выздоровления попал уже на Сталинградский фронт. Под Калачом Григорий был вторично ранен. Госпиталь, и снова - фронт. С боями он прошел по Украине, Молдавии и Румынии. Отличился в боях на территории Венгрии.

В ночь на 7 ноября 1944 года с группой разведчиков сержант Филиппов переправился через реку Тиса в районе поселка Шаруд (юго-западнее города Тисафюред, Венгрия). Он первым ворвался во вражескую траншею. Воины захватили важный рубеж, с которого отражали контратаки противника. В бою комсорг гранатой подорвал бронетранспортер, используя вражеский пулемет лично уничтожил десятки гитлеровцев. Дважды был ранен, но не покинул поля боя до подхода подкрепления.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками сержанту Филиппову Григорию Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№7414).

Награжден орденами Ленина, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, Красной Звезды, Славы 3-й степени, медалями, двумя иностранными орденами.

С 1946 года лейтенант Г.А.Филиппов - в запасе. Работал горным мастером, и за мирный труд был награжден медалью «За трудовое отличие». Жил в городе-герое Москве. Умер 3 декабря 2008 года. Похоронен в Москве на Ясеневском кладбище.

В строю ветеранов Великой Отечественной...

Тот, кто смотрел по телевидению военный парад, посвященный 40-летию Победы над фашистской Германией, или присутствовал в этот день на Красной площади, тот наверняка запомнил строй ветеранов Великой Отечественной войны, которые четким шагом с гордо поднятыми головами прошли мимо мавзолея Владимира Ильича Ленина. И в одной из шеренг этого строя, плечом к плечу с боевыми товарищами, шагал наш земляк Герой Советского Союза Григорий Андреевич Филиппов.

23 февраля, в день рождения Красной Армии, Григорию Андреевичу исполняется 65 лет.

...В тяжелые дни для страны ноябрьские дни сорок первого, когда враг стоял у самых ворот столицы, Григорий добровольцем ушел на фронт. Его не отпускали - у него была бронь. Ему предлагали отсрочку - он отказался. Перед уходом на фронт, прямо из военкомата, Григорий зашел домой, поцеловал мать и сказал на прощание:

- Не плачь, мама! Я обязательно вернусь, вернусь с Победой!

Первое боевое крещение Григорий принял на Северо-Западном фронте. Бои под Старой Руссой были жестокими и кровопролитными. Еще чувствовалось превосходство противника в живой силе и технике. Как ни горько и обидно было, но приходилось отступать, а затем и выходить их окружения. Но именно эти первые дни тяжелейших боев и отступлений закалили характер молодого бойца Григория Филиппова.

Потом на боевом пути был Сталинградский фронт, бои в Крыму, ранения, госпитали и снова возвращение в родную часть. К этому времени комсомолы избрали Григория своим вожаком, и это накладывало на него особую ответственность.

Свою часть после очередного ранения Григорий гнал под Тирасполем. Это место в густом буковом лесу запомнилось ему на всю жизнь. Здесь коммунисты разделения приняли его в ряды ленинской партией.

Осенью сорок четвертого часть, в которой служил Григорий, громила врага уже на территории Венгрии...

Нужно было форсировать быструю горную речку Тиссу, на противоположном берегу которой поспешно окапывались фашисты. Дорога была каждая минута, время работало на врага. В штабе полка недолго думали, кому поручить ответственную операцию. Комсорг батальона Григорий Филиппов уже не раз выполнял труднейшие боевые задания командования.

В ночь с 6 на 7 ноября, в канун 27-ой годовщины Великого Октября, лодки с бойцами Филиппова бесшумно отплыли к вражескому берегу. Десантники достигли уже почти середины реки, как вдруг высоко в небо взлетела осветительная ракета врага. И сразу застрочили фашистские пулеметы, забила артиллерия. Продвижение вперед становилось все труднее и труднее. Несколько лодок разбиты в щепки, экипажи погибли. И тогда на передней лодке во весь свой богатырский рост поднялся комсорг:

- Вперед, ребята! — закричал он, перекрывая грохот разрывов и треск пулеметных очередей. — Смерть фашистским захватчикам!

Так и стоял Григорий под огнем противника, не кланяясь пулям и осколкам снарядов, пока его лодка, а за ней и остальные не причалили к вражескому берегу. Соппротивление противника было сломано.

За этот бой Указом президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года Г. А. Филиппову было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Закончил войну Григорий Андреевич в Чехословакии. А потом были годы мирного труда.

Длительное время Григорий Андреевич работал в странах Африки, в частности, в Эфиопии, а после возвращения продолжил работу в аппарате Министерства иностранных дел. Его мирный труд также отмечен правительственными наградами.

Персональный пенсионер союзного значения Григорий Андреевич Филиппов, несмотря на инвалидность, на то, что его постоянно беспокоили старые раны, не стоял в стороне от общественных дел.

Как и в дни боевой молодости, будучи комсоргом батальона, Филиппов держал крепкую связь с комсомолом. Встречи с молодежью, с воинами Советской Армией всегда проходили живо и интересно.

Многолетняя активная работа Григория Андреевича по героико – патриотическому воспитанию воинов Вооруженных сил СССР отмечена Почетной грамотой Главного политического управления Советской Армии и Военно - Морского флота.

С. Попов, 1985 год